

印尼应尽早认可烟雾协议

● 方博亮

星

期一，整个新加坡岛被笼罩在一片烟雾中。我国的空气污染指数（PSI）达73点，创今年新高。PSI在上月有16天超过50点，属于适中水平。

当国家环境局发表空气污染指数之负面趋势时，并没提到具体减低空气污染的措施，而只着重预报风向气流变动，以西风改向南与西南方。意喻只要一天风向不利于我国，我国将继续受到烟雾影响。

我们是否应该只处于被动？国民的健康就基于空气变动吗？

我们须考虑到空气污染的来源。那就是印尼苏门答腊和加里曼丹的一些农民在雨季来临前烧芭，引起林火浓烟。加上季候风向不利我国，结果我们就被烟雾笼罩。

今年9月初，印尼总统尤多约诺访问我国。当时，印尼内阁高级官员承诺会在该国总统到访我国之前解决烟雾问题。尤多约诺总统已经访问我国，

也回返了雅加达。但烟雾问题还存在，甚至恶化了。

难道我们真的束手无策？2002年，亚细安十国签署了《亚细安跨界烟雾协议》，认可国家有任务监管国内的林火。

到目前为止，已有8个亚细安国家认可此协议。哪两位国家仍未认可？就是印尼与菲律宾。

记得印尼总统尤多约诺9月访问我国的主要目的，就是参与国际投资杂志《福布斯》所主办的投资会议。印尼副总统尤索卡拉并要求我国领袖的帮助，发展峇淡与民丹的特别经济区。

既然印尼领袖要求我国协助印尼经济发展，我国起码可以要求印尼答应认可《亚细安跨界烟雾协议》。

尽管此协议相当简约，并全靠各国自行遵守，但起码可算是一个开始，也可作为解决跨界烟雾的第一步。